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У статті розглянуті поняття ефективності одного бойового вильоту та ефективності бойових ви-
льотів авіаційного угруповання. Доведено, що ефективність бойових дій авіаційного угруповання є однією з 
характеристик їх бойової могутності. Визначені основні фактори, що впливають на стан бойової могут-
ності та на ефективність застосування авіаційного угруповання. Сформульовані заходи підвищення ефек-
тивності застосування авіаційного угруповання. Обрані показники ефективності чутливі до змін організа-
ційної структури органів управління, основних та допоміжних структурних елементів авіаційного угрупо-
вання. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Локальні війни та 
збройні конфлікти останніх років продемонстрували 
зростання ефективності дій бойової авіації, досягнуте 
в результаті комплексної розвідки і цілевказання, 
скорочення часу від виявлення цілей до ударів по 
ним і широкого застосування високоточної зброї. В 
той же час досвід останніх збройних конфліктів ви-
світив проблему більш коректної розробки методики 
оцінювання ефективності бойових дій авіаційного 
угруповання в сучасних умовах та висунув вимоги 
щодо дій з максимальною бойовою віддачою при 
мінімізації залучених сил та засобів. 

Одними з особливостей застосування авіації в 
сучасних локальних війнах та збройних конфліктах 
є формування змішаних авіаційних підрозділів (час-
тин, з'єднань) для виконання завдань операції та 
зміни в складі і чисельності авіаційного угрупован-
ня та органу управління адаптивно до завдань в ході 
операції (бойових дій). Це в свою чергу спонукає до 
пошуку показників ефективності бойового застосу-
вання чутливих до змін в організаційній структурі 
авіаційних угруповань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
гляду питань ефективності бойових дій угруповань 
військ (сил) різних видів збройних сил і родів військ 
присвячено достатньо велику кількість праць [1–10]. 
Так, в роботі [1] визначено критерії ефективності 
системи взаємодії. Отримана система узагальнених 
показників, що дозволяє оцінити ефективність взає-
модії різнорідних військ і сил протиповітряної обо-
рони. Автором статті [2] запропонований єдиний 
вектор показників та запропонована система крите-
ріїв оцінювання ефективності функціонування ППО 
важливих державних об’єктів з припинення терори-

стичних актів з використанням літальних апаратів у 
мирний час, прикриття важливих державних 
об’єктів і угрупувань військ (сил) у воєнний час. У 
науковій праці [3] розглядаються питання, пов'язані 
з формуванням критеріїв і показників ефективності 
системи управління угрупування військ. У статті [4] 
обґрунтовуються показники і критерії для оціню-
вання ступеня ефективності виконання бойового 
завдання угрупованням ППО в залежності від ефек-
тивності функціонування розвідувально-управля-
ючої інформаційної системи ППО. В роботі [5] роз-
глядаються основні показники і критерії для оціню-
вання ефективності функціонування системи проти-
повітряної оборони важливих об’єктів і військ (сил), 
що визначаються відповідно бойового завдання 
угруповань військ (сил) ППО через показники ефек-
тивності їх бойових дій та взаємопов’язуються з 
показниками: якості прийняття рішень і структури 
системи протиповітряної оборони; ефективності 
функціонування систем розвідки, управління, ви-
нищувального та зенітного ракетно-артилерійського 
прикриття, забезпечення бойових дій військ (сил) 
ППО. В [6] розглядаються питання, які пов'язані з 
формуванням системи показників ефективності уг-
руповання військ, виходячи з положень основного 
закону озброєної боротьби. В роботі [7] розглянутий 
порядок вибору показників і критеріїв оцінки ефек-
тивності боротьби з повітряно-космічним против-
ником на стратегічному оперативному та тактично-
му рівнях. В той же час в періодичних наукових ви-
даннях залежність ефективності бойового застосу-
вання військових частин авіації від їх організаційної 
структури не розглядалася.  

Мета статті – вибір показників ефективності 
бойового застосування авіаційних частин Повітря-
них Сил Збройних Сил України (ПС ЗС України) 
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чутливих до змін їх організаційної структури. 

Виклад основного матеріалу 

Організаційна структура – це організаційно по-
будована модель військової частини, яка відображає 
функціональні зв’язки і підпорядкованість її струк-
турних підрозділів або посад [11]. До складу органі-
заційної структури військового формування, неза-
лежно від його призначення, як правило включають 
органи управління, основні (по прямому призначен-
ню) і допоміжні структурні елементи. 

Під бойовими діями авіації в роботі розуміють-
ся дії підрозділів (частин) авіації, у складі угрупо-
вання, що організовані за єдиним замислом і планом 
та проводяться під єдиним керівництвом для макси-
мального використання їх бойових можливостей. 

Бойові можливості авіаційного угруповання – 
це кількісні показники, що характеризують макси-
мальний очікуваний результат дій при виконанні 
певного бойового завдання, бойовою могутністю, 
яка є в них за встановлений час в конкретних умовах 
обстановки (просторові, часові та показники резуль-
татів бойових дій). Ефективність бойових дій авіа-
ційного угруповання є однією з характеристик їх 
бойової могутності. Бойова могутність (БМ) авіа-
ційного угруповання – категорія, що визначає їх 
стан та потенціальну спроможність виконувати по-
ставлені перед ними бойові завдання. Бойова могут-
ність визначається станом наступних її компонентів 
[12]: 

– сил та засобів, які безпосередньо ведуть бо-
йові дії (сил та засобів, які здійснюють безпосереднє 
ураження противника та інші види дій, що пов’язані 
з виконанням бойового завдання); 

– сил та засобів, що забезпечують бойові дії;
– сил та засобів управління.
Основним компонентом бойової могутності 

авіації є ті сили, які безпосередньо ведуть бойові дії. 
Ефективність бойових дій авіації Повітряних 

Сил ( E ) відображує ступінь корисної віддачі виді-
лених сил і засобів для бойових дій. Вона може оці-
нюватися досягнутим результатом, який приходить-
ся на одиницю витраченої бойової могутності. 

Результат бойових дій ( ) є основною хара-. .б дP

ктеристикою бойового впливу авіації на заданий 
об'єкт противника. 

Ступінь використання бойової могутності для 
впливу на заданий об'єкт противника характеризу-
ється коефіцієнтом бойового впливу ( ). . .б вK

Коефіцієнт бойового впливу показує у скільки 
разів бойова могутність дії ( ), тобто сил і засо-

бів, що виділені для виконання бойового завдання, 

перевищує бойову могутність впливу ( ), а саме

безпосередньо діючих по противнику сил для досяг-
нення заданої мети: 
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Як приклад, для одного бойового вильоту ефе-
ктивність визначається зіставленням досягнутого 
результату ( ) з бойовою могутністю, що витра-

чається в цьому вильоті, тобто: 
. .б дP
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Підставляючи . . *б д в вP P БМ , де  – резуль-

тативність бойового впливу одержимо: 
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Таким чином, ефективність одного бойового 
вильоту дорівнює добутку коефіцієнта бойового 
впливу на результативність бойового впливу. 

Ефективність бойових дій за кілька бойових 
вильотів, здійснених за деякий період часу Т, визна-
чається співвідношенням: 
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де  – результативність в -му бойовому вильоті iP i

(польоті); 

дiБМ – бойова могутність дії по противнику в 

і-му бойовому вильоті (польоті); 

вn  – максимально  можлива кількість бойових 

вильотів (польотів) або бойова напруга за час бойо-
вих дій T ; 

Зі збільшенням числа бойових вильотів , 

здійснюваних за єдиним задумом, планом і з загаль-
ною метою, росте сумарна реалізована бойова могу-

тність і одночасно зростає сумарний ре-

зультат дій 
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У загальному випадку поняття “ефективність 
бойових дій” відображує ступінь реалізації бойової 
могутності в досягнутий чи очікуваний результат 
бойових дій. Співвідношення (2) відображає сут-
ність такого поняття. Для оцінки ефективності бо-
йових дій використовувати його можна лише обме-
жено, оскільки в ньому не зафіксовані параметри 
організаційної структури, системи управління та 
забезпечення, впливаючи на які можна впливати на 
ефективність бойових дій. 

При розрахунку ефективності бойових дій по-
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винен оцінюватися вплив значної кількості факторів 
у процесах комплексної дії, пов‘язаної з різними 
прийомами і способами її реалізації різнорідними 
силами та засобами. 

В такому випадку ефективність бойових дій 
буде мати вид цільової функції: 

, (6)  1 2 3, , ,....... iE E Ф Ф Ф Ф

де  – i-й фактор, що впливає на ефективність бо-iФ

йових дій авіації. 
Визначити цільову функцію при великому чис-

лі факторів складно. Тому в досліджені враховуємо 
лише основні. Для цього потрібно попередньо ви-
явити їх враховуючи характер бойового завдання й 
умов бойових дій та виділити ті фактори, які 
пов’язані з організаційною структурою авіаційних 
частин. 

Оскільки ефективність бойових дій визначаєть-
ся реалізованою бойовою могутністю і отриманим 
при цьому результатом бойових дій, то фактори 
пропонується розділити на два класи: 

– фактори, що впливають на бойову могутність
авіаційного угруповання; 

– фактори, що впливають на результат бойових
дій. 

До основних факторів, що впливають на стан 
бойової могутності та на ефективність бойових дій 
авіаційного угруповання можна віднести: 

– фактори рівня підготовленості та морально-
психологічної стійкості особового складу (стан та 
рівень професіоналізму (підготовленості) особового 
складу органів управління, екіпажів літаків та вер-
тольотів, що безпосередньо залучаються до вико-
нання завдань, особового складу частин та підрозді-
лів, що займаються питаннями всебічного забезпе-
чення бойового застосування авіації та інші); 

– матеріальні фактори (кількість літальних апа-
ратів, тактико-технічні дані та стан ОВТ та інші); 

– організаційні фактори (організаційна струк-
тура авіаційного угруповання, система управління, 
загальний рівень автоматизації та інформатизації 
діяльності посадових осіб органів управління та ін-
ші). 

Ефективність будь-якого процесу, в тому числі 
і процесу застосування угруповання авіації оціню-
ється за допомогою показників і критеріїв. 

Основна задача угрупування авіації – нанесен-
ня збитку об’єктам противника при збереженні вла-
сної боєздатності. Це обумовлює використання та-
ких основних показників ефективності, як середній 

збиток опU  що наноситься противнику за операцію 

(бойові дії) (математичне сподівання числа ураже-
них об’єктів противника при заданій структурі збит-
ку), і середні власні втрати опП  в операції (в бойо-

вих діях) (математичне сподівання кількості втраче-

них власних літальних апаратів). При цьому струк-
тура збитку визначає розподіл зусиль авіаційного 
угрупування між об’єктами ударів. 

Вказані вище показники застосовуються для ви-
значення бойового потенціалу авіаційного угрупо-
вання.  

Відношення = опU / опП визначає середній 

збиток, нанесений противнику за операцію на кожен 
втрачений літальний апарат, і має спеціальну назву 
– бойовий потенціал.

Бойовий потенціал  залежить від типу літаль-
ного апарата, типу об’єкта його дії (цілі) і не зале-
жить від кількості літальних апаратів даного типу, 
які застосовуються в операції. Він є найбільш зага-
льним показником ефективності, що дозволяє виб-
рати оптимальне рішення на бойові дії. 

Показниками ефективності застосування авіа-
ційного угруповання в залежності від покладених на 
нього завдань в операції (бойових діях) пропонуєть-
ся обрати: 

– коефіцієнт бойового впливу;
– інтенсивність бойових дій, що характеризує

можливості частин і з'єднань щодо реалізації сумар-
ної бойової могутності за одиницю часу бойових 
дій: 

1

вn

дi
i

бд

БМ

L
T




;    (7) 

– бойова напруга, що в найпростішому випадку
визначається за формулою: 
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де  – час бойових дій; . .б дT

пt  – час, який витрачається на політ до об'єкту 

удару, дію в районі об'єкту і на політ до свого аеро-
дрому та посадку; 

підгt  – час, який витрачається на підготовку до 

нового бойового польоту  (час відновлення бойової 
могутності);  

очt  – час від моменту закінчення  підготовки  

літального апарату до початку наступного бойового  
польоту (час очікування). 

Чим менші значення ,  і , тим вища 

бойова напруга та інтенсивність бойових дій, а та-
кож у більшому ступені захоплюється ініціатива в 
діях, зменшуються можливості противника, швидше 
і з більшою ефективністю досягається мета  
бойових дій. 

пt підгt очt

На наш погляд, особливої уваги при оцінці 
ефективності бойового застосування заслуговує по-
казник бойової продуктивності авіаційного угрупо-
вання за один день бойових дій. При визначенні 
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цього показника, як відношення кількості типових 
об'єктів, які вражають за добу бойових дій до кіль-
кості літаків різних типів, що беруть участь в цей 
період в бойових вильотах, він буде характеризува-
ти бойову ефективність “середньооблікового літа-
ка”, що входить в авіаційне угрупування: 

1 1

1

n m

тоij
i j

n p

k
k

n

B

N

 




 


,    (9) 

де  – кількість типових об’єктів противника тоijn

j -го типу, які вражаються у i-му бойовому вильоті; 

n  – кількість бойових вильотів за добу бойо-
вих дій; 

m  – кількість типових об’єктів противника; 

kN  – кількість літаків -го типу, що беруть k

участь в бойових діях в цей період; 
p – кількість типів літаків. 

В такому випадку за допомогою даного показ-
ника можливо оцінити внесок в бойову ефективність 
авіаційного угруповання не тільки ударних літаків, 
але і тих, які забезпечують бойові дії (розвідка, ціле-
вказування, РЕБ і ін.). 

Важливо мати на увазі, що на бойову продукти-
вність буде впливати форма бойових дій, характер 
завдань, бойовий склад та напруженість бойових дій 
авіації, характеристики авіаційних засобів ураження, 
побудова системи управління авіаційним угрупован-
ням, а також рівень всіх видів забезпечення. 

З метою визначення показників ефективності 
застосування авіації чутливих до змін організаційної 
структури авіаційного угруповання розглянемо 
шляхи підвищення ефективності застосування авіа-
ційного угруповання в операціях (бойових діях). 

Мета пошуку шляхів підвищення ефективності 
застосування авіаційного угруповання полягає у 
визначенні заходів (способів, прийомів), що дозво-
ляють досягти максимального результату бойових 
дій при виділеній бойовій могутності, а при задано-
му результаті дій – максимального зниження потрі-
бної бойової могутності.  

Виходячи із співвідношень (4) та (5) зрозуміло, 
що досягти поставлену мету можна наступними за-
ходами, а саме: 

– підвищенням значення коефіцієнту бойового
впливу; 

– збільшенням результативності бойового
впливу; 

– підвищенням інтенсивності бойових дій;
– оптимальним розподілом бойової могутності

по заданих об'єктах. 
Виходячи із співвідношення (1) основними 

шляхами підвищення коефіцієнту бойового впливу 

при заданому значенні бойової могутності можуть 
бути: 

– максимально можливе наближення бойової
могутності впливу до всієї бойової могутності, реа-
лізованої в бойовому вильоті, тобто скорочення чи-
сла бойових одиниць на дії, що забезпечують; 

– максимально можливе скорочення часу впли-
ву на заданий об'єкт, загальної тривалості бойового 
вильоту і простору бойового впливу; 

– максимально можливе збереження бойової
могутності впливу в польоті до заданого об'єкта і 
назад; 

– точний вихід на задані об'єкти дій і зниження
впливу несприятливих умов. 

Шляхами підвищення результативності бойо-
вого впливу можуть бути: 

– вибір найвигіднішого часу впливу по задано-
му об'єкту; 

– вибір найвигідніших засобів поразки відпові-
дно до мети дій, властивостей заданого об'єкту й 
умов бойових дій; 

– максимально можливе використання бойових
потенціалів; 

– підвищення точності впливу;
– найбільш повне використання вражаючої дії

обраних засобів поразки; 
– вибір оптимальних умов впливу на заданий

об'єкт. 
Підвищення інтенсивності бойових дій може 

бути досягнуто: 
– оптимізацією базування авіації в ході бойо-

вих дій; 
– всебічним і повним забезпеченням бойових

дій; 
– скороченням термінів підготовки бойової

техніки до повторних бойових вильотів; 
– скороченням термінів відновлення боєздат-

ності авіаційного угруповання і часу на ліквідацію 
наслідків ударів противника по аеродромах (віднов-
лення злітно-посадкової смуги, бойової техніки і 
засобів забезпечення). 

Оптимізація розподілу бойової могутності по 
заданих об'єктах може бути досягнута: 

– безперервним отриманням необхідної інфор-
мації про положення, функціонування, стійкість і 
захищеність об'єктів дій; 

– знанням бойових можливостей підрозділів,
які входять до авіаційного угруповання та достатнім 
рівнем підготовки особового складу; 

– використанням результатів попередніх ударів
по противнику; 

– прогнозуванням очікуваних дій противника.
Організаційна структура авіаційного угрупо-

вання належить до організаційних факторів, що 
впливають на бойову могутність.  

В табл. 1 наведено зміни до тих елементів ор-
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Закінчення табл. 1 ганізаційної структури, які можуть впливати на ви-
значені заходи підвищення ефективності застосу-
вання авіаційного угруповання, про що будуть свід-
чити відповідні зміни обраних показників ефектив-
ності. 
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Таблиця 1 
Шляхи підвищення ефективності застосування  

авіаційного угруповання 

Заходи  
підвищення 
ефективності 

Шляхи 
досягнення 

Зміни ОС 

Показники
ефектив-
ності, 
чутливі 
до змін 
ОС 

1 2 3 4
максимально 
можливе 

наближення 
бойової 

могутності 
впливу до всієї 

бойової 
могутності дії, 
реалізованої в 
бойовому 
вильоті 

Підвищення 
значення 

коефіцієнту 
бойового 
впливу 

максимально 
можливе 

збереження 
бойової могут-
ності впливу в 
польоті до 

заданого об'єк-
та і 
назад 

Внесення 
змін до 
організа-
ційної 

структури 
основних 
елементів 

. .б вK

вибір найвигі-
днішого часу 
впливу по за-
даному об'єкту 
вибір найвигі-
дніших засобів 

поразки 
вибір 

оптимальних 
умов впливу 
на заданий 
об'єкт 

Внесення 
змін до 
організа-
ційної 

структури 
органів 

управління 

. .б вK

Збільшення 
результати-

вності  
бойового 
впливу 

максимально 
можливе 

використання 
бойових поте-

нціалів 

Внесення 
змін до 
організа-
ційної 

структури 
основних 
елементів 

nB

1 2 3 4

оптимізація 
базування 

авіації в ході 
бойових дій 
всебічне і по-
вне забезпе-
чення бойових 

дій Підвищення 
інтенсивно-
сті бойових 

дій 

скорочення 
термінів відно-
влення боєзда-
тності авіацій-
ного угрупо-
вання і часу на 
ліквідацію 

наслідків уда-
рів противника 
по аеродромах 

Внесення 
змін до 
організа-
ційної 

структури 
допомі-
жних 

елементів 

,бдL

,nB вn

Оптималь-
ний розпо-
діл бойової 
могутності 
по заданих 
об'єктах 

безперервне 
отримання 
необхідної 

інформації про 
положення, 

функціонуван-
ня, стійкість і 
захищеність 
об'єктів дій 

Внесення 
змін до 
організа-
ційної 

структури 
органів 
управлі-
ння 

. .б вK

Висновки 

Організаційна структура створених для участі в 
операціях (бойових діях) авіаційних угруповань за-
лежить від мети, характеру, масштабу, інтенсивнос-
ті, термінів та умов ведення операції (бойових дій). 

Враховуючи вихідні дані, які повинні викорис-
товуватися при розробці раціональної організаційної 
структури авіаційної частини [13] та фактори, які 
впливають на організаційну структуру створених 
для участі в операціях (бойових діях) авіаційних 
угруповань (фактори бойової обстановки, фактори 
організації та управління, фактори рівня технічної 
досконалості ОВТ, фактори рівня забезпеченості 
бойового застосування авіації) можна зробити ви-
сновок, що внесення змін до організаційної структу-
ри органів управління, основних та допоміжних 
структурних елементів авіаційного угруповання 
вплине на їх бойову могутність, про що будуть свід-

чити зміни показників ефективності бойового за-
стосування, а саме: коефіцієнту бойового впливу, 
інтенсивності бойових дій, бойової напруги та бойо-
вої продуктивності. Вважається за доцільне в пода-
льшому дослідити залежність ефективності бойових 
дій авіаційних частин від їх організаційної структу-
ри з використанням визначених показників. 
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ВЫБОР ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ АВИАЦИОННОЙ ГРУППИРОВКИ, 
ЧУВСТВИТЕЛЬНЫХ К ИЗМЕНЕНИЯМ ЕЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ 

В.Г. Малюга, И.Н. Крыжановский 

В статье рассмотрены понятие эффективности одного боевого вылета и эффективности боевых вылетов 
авиационной группировки. Доказано, что эффективность боевых действий авиационной группировки является одной из 
характеристик ее боевой мощи. Определены основные факторы, влияющие на состояние боевой мощи и на эффектив-
ность применения авиационной группировки. Сформулированы мероприятия по повышению эффективности примене-
ния авиационной группировки. Выбраны показатели эффективности чувствительные к изменениям организационной 
структуры органов управления, основных и вспомогательных структурных элементов авиационной группировки.  

Ключевые слова: авиационная группировка, эффективность боевых действий, организационная структура, пока-
затели эффективности. 

SELECTION OF INDICATORS OF EFFICIENCY OF APPLICATION 
OF AVIATION GROUPING SENSITIVE TO CHANGES OF ITS ORGANIZATIONAL STRUCTURE 

V. Maliuha, I. Kryzhanivskyi 

The article discusses the concept of the effectiveness of one sorties and the effectiveness of sorties. It is proved that the ef-
fectiveness of combat operations of an aviation group is one of the characteristics of its combat power. The main component of 
the combat power of aviation are those forces that directly conduct combat operations. The effectiveness of the combat opera-
tions of the Air Force aviation reflects the degree of useful return of the allocated forces and means for military operations. It 
can be measured by the achieved result, which falls on a unit of expended combat power. When calculating the effectiveness of 
military operations, the influence of a significant number of factors in the processes of complex action associated with various 
techniques and methods of its implementation by various forces and means should be evaluated. Factors are proposed to be di-
vided into two classes: factors that affect the combat power and factors that influence the outcome of hostilities. The main factors 
affecting the state of combat power and the effectiveness of the use of the aviation group are determined. Based on the main task 
of the aviation group - causing damage to enemy targets while maintaining their own combat effectiveness, the main perform-
ance indicators of the aviation group are selected. In order to determine the efficiency indicators of the use of aviation sensitive 
to changes in the organizational structure of the aviation group, ways to improve the efficiency of the use of the aviation group in 
operations (combat operations) are considered. Formulated measures to improve the effectiveness of the aviation group. Effi-
ciency indicators sensitive to changes in the organizational structure of governing bodies and the main and auxiliary structural 
elements of the aviation group were selected. Changes in those elements of the organizational structure that can affect measures 
to increase the effectiveness of the use of the aviation group are presented, as evidenced by the corresponding changes in the 
selected performance indicators. 

Keywords: air group, combat effectiveness, organizational structure, performance indicators. 




